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 SOLICITUD

A LA PRESIDENCIA DE LA FUNDACION MUNICIPAL DE SERVICIOS SOCIALES DEL AYUNTAMIENTO DE GIJÓN



Don / Doña Haga clic aquí para escribir texto. con DNI / NIF Haga clic aquí para escribir texto. como representante legal de la Asociación / Fundación / Entidad denominada Haga clic aquí para escribir texto. con CIF Haga clic aquí para escribir texto. y domicilio social en Haga clic aquí para escribir texto., con código postal Haga clic aquí para escribir texto. de Haga clic aquí para escribir texto., número de teléfono Haga clic aquí para escribir texto. y correo electrónico Haga clic aquí para escribir texto. ante la Presidencia de la Fundación Municipal de Servicios Sociales del Ayuntamiento de Gijón, EXPONE:

Que la entidad sin ánimo de lucro que representa tiene, como finalidad, la atención a personas en situación de vulnerabilidad y/o exclusión social, concretamente (indicar la finalidad, objetivos y programas o servicios. Asimismo adjuntar anexos explicativos) Haga clic aquí para escribir texto.

SOLICITA LA ADHESION A LA RED DE INCLUSIÓN ACTIVA DEL MUNICIPIO DE GIJÓN, constituida con fecha 04/11/2010 mediante la firma del Acuerdo Marco de Colaboración suscrito entre la Fundación Municipal de Servicios Sociales del Ayuntamiento de Gijón y las entidades sociales ASOCIACIÓN GIJONESA DE CARIDAD; FUNDACIÓN C.E.S.P.A., PROYECTO HOMBRE; FUNDACIÓN ALBERGUE COVADONGA; FUNDACIÓN SILOE y CÁRITAS DIOCESANA DE OVIEDO.

Que acepta las obligaciones y contenidos que se derivan del Acuerdo Marco para la Constitución de una Red de Inclusión Activa del municipio de Gijón, así como la normativa de funcionamiento, comprometiéndose a cumplir lo establecido en la adenda de Adhesión a la Red, su normativa de funcionamiento y los acuerdos. 

En Gijón / Xixón, a Haga clic aquí para escribir texto. de Haga clic aquí para escribir texto. de 20Haga clic aquí para escribir texto.

REPRESENTANTE LEGAL DE Haga clic aquí para escribir texto.


Fdo. Haga clic aquí para escribir texto. (Firma y sello de la entidad).
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